

# 梅西，圆满！

2月28日凌晨，2022年度世界足球先生评选揭晓。两个月前在卡塔尔举起大力神杯的梅西毫无悬念地加冕。这是阿根廷球星职业生涯第7次获此殊荣，而这一回，是再圆满不过的经历。

两个月前的卡塔尔世界杯，梅西率领阿根廷队在决赛中击败上届冠军法国队，举起冠军奖杯。这是他继2014年巴西世界杯后，第二次登上世界杯决赛舞台。年长了8岁的梅西没有再让梦想从身边溜走。

捧起世界杯冠军奖杯的同时，35岁的梅西也创造多项大赛纪录。比如他是第一位在单届世界杯7场比赛中均有破门的球员，世界杯总出场数26次超越原纪录保持者、德国中场马特乌斯。阿根廷队和法国队联手奉献了也许是世界杯决赛历史上最伟大的一场较量。120分钟里双方共打入6粒进球，阿根廷队两度领先，法国队两度追平，而点球决胜笑到最后的，是梅西。

2022年度世界足球先生的评选，梅西、姆巴佩和本泽马进入前三。评选票数显示，梅西获得52分，比第二名的姆巴佩多了8分。梅西说：“他们有些人在这里，没有他们，我就不会在这里。我想向我所有的队友和整个团队致敬。”他也要感谢家人和阿根廷人民，“他们如此热情地庆祝这届世界杯的成就，我将永远铭记在心。”

捧起第7座世界足球先生奖座的同时，梅西迎来另一座里程碑。颁奖前一天的法甲联赛中，他代表巴黎圣日耳曼首开纪录。这样梅西在五大联赛俱乐部的进球总数达到700粒，成为历史第一人。过去一年，梅西还拿下了法甲冠军、法超杯冠军和欧美杯冠军。如今，他职业生涯集齐国家队和俱乐部的所有荣誉。

梅西第一次获评足球先生，还是2009年。如果说和过去相比，最大的变化是什么，那就是没有什么荣誉能让他再紧张了。梅西透露，世界杯决赛前一晚，自己睡得很踏实，“整个大赛期间我都很放松，很安心”。他表示，在职业生涯末期能举起梦寐以求的大力神杯，自己也不曾想到，他说：“这无疑是非常独特的方式。颁奖时我看着它（奖杯），我想应该亲一下，因为它在召唤我。”

梅西还想跟刚去巴塞罗那时的自己说两句：“我会告诉他，有一些非凡的事情在等着他，他会走上一条非常美的道路，必须克服困难的时刻，但永远不要放弃梦想。因为他会有一个幸福的结局，就像电影一样。”

如果说圆满中还有一点遗憾的话，梅西解释：“本来希望迭戈（马拉多纳）把奖杯颁给我，至少他能看到这一切——阿根廷是世界杯冠军。”

（据《新民晚报》）



2月27日，梅西手捧奖杯。当日，2022年国际足联年度最佳奖颁奖仪式在法国巴黎举行，阿根廷球星梅西获得年度最佳球员奖。

新华/美联

## 新帅扬科维奇能拯救国足吗？

千呼万唤始出来！在“李铁案”引发中国足球一团乱麻，中国男足主帅面临“无帅可选”的尴尬境地之时，亚运男足主帅扬科维奇接过了这个“烫手的山芋”。

作为中国男足历史上第36任主帅、第10任外籍主帅，扬科维奇在执教履历和经验上被认为是最平庸的洋帅，这名塞尔维亚人真的适合国足吗？他能否拯救亟须换血、千疮百孔的中国男足？中国足协此次换帅的无奈之举，能否迎来中国男足的涅槃重生？2023年亚洲杯将是扬科维奇面临的首次大考。

在2018年接手中国国青队后的4年时间里，扬科维奇少有带队征战的经历，只率领U23国足出战迪拜杯邀请赛、国足选拔队出战东亚杯，基本长期处于备战阶段。从技战术和观赏性来看，零星的比赛很难看出其执教水平和功力，但国足长期缺失的精神属性，在其执掌的国字号队伍中清晰可见。扬科维奇的敬业精神和推崇的团队精神，是其升任国足主帅的主要原因。

在出任国足主帅后，扬科维奇的执教铁律和更衣室的热血演讲都成为球迷的谈资。

执教亚运男足时，扬科维奇对球员的要

求十分严格，注重球员的体能储备和力量强度，体脂率不得超过10%，若未达标将直接把球员排除在比赛名单之外；备战东亚杯期间，扬科维奇的父亲不幸去世，但他坚持带队打完东亚杯才回家奔丧，敬业精神无可挑剔；在以0比0战平日本队的中场休息，扬科维奇发表了激情演讲：“我们要捍卫国家的荣誉，现在必须顶上，我们要在人家的地盘上，把他们赢了！”

对于球员在场上的表现，扬科维奇曾表示：“球员必须全力以赴，拿出最高的强度和侵略性，直到跑不动为止，我希望能中国球迷看到一支努力拼搏、战斗到底、不停奔跑的中国队。”

客观来说，在执教经历和大赛经验上，扬科维奇并非国足的最佳选择，而且他也未与中国足协签下长约，以目前的足球环境和国足急转直下的实力，扬科维奇无疑是国足困难时期过渡和推动新陈代谢的“最优解”。

在短时间内无法让国足整体实力实现飞跃的客观现实面前，扬科维奇日常训练的高强度、严要求，对于饮食和球员训练康复等工作

的一丝不苟，将使国足从身体、体能上弥补技术上的短板，真正实现在短期内提升战斗力的目的。而扬科维奇最为推崇的精神属性，恰恰与当年米卢的“快乐足球”相得益彰，从心态和心理上让国足面貌一新。

此外，在扬科维奇的手中仍有两柄“利剑”：1999年龄段国青队将是未来国家队换血的重要力量，挂帅4年的扬科维奇可谓知根知底，而亚运男足的3名超龄球员，也是扬科维奇近年的重点关注对象，扬科维奇无疑是国足更新换代最合适推手；中国足协多名管理高层被调查，将从侧面推动高层对于国家队的“放权”，扬科维奇在国脚选用、战术执行等方面将拥有更多的自主权，这对于其执教前景将大有裨益。

此前的9任洋帅，至今未有一人能够任满3年，且施拉普纳、霍顿、阿里·汉和佩兰等人都经历高开低走的走势。虽然扬科维奇看似是最平庸的洋帅，但中国足球“一沉百踩”的低迷局面，国家队推倒重来的紧迫形势，也让他成为执教压力最小、执教环境最为宽松的洋帅，让他迎来大展拳脚的好机会。

（据《羊城晚报》）